

如何判断肿瘤的恶性程度？

▲ 遂宁市第一人民医院 夏微

因为环境污染问题，并且伴随着大众生活压力的增加和生活模式的改变，肿瘤的发病率呈逐年上升趋势。当前大家可能对肿瘤良性恶性的判断并不是很了解，需要专业的医学知识向大家介绍良恶性肿瘤在组织结构、生长方式、对人体影响方面的不同，望增进大家对肿瘤疾病的认识。

良性肿瘤与恶性肿瘤区别

组织结构 良性肿瘤细胞分化程度高，虽然肿瘤细胞同正常组织细胞有较大差异，但也有某些地方近似。恶性肿瘤细胞分化程度低，但是恶性肿瘤同正常组织细胞有更加明显的差异，呈现出排列紊乱，细胞核大小不等、形态不一的特点。

生长方式 良性肿瘤的生长方式是膨胀性生长，有完整包膜，与周围界限清楚。肿瘤的生长并不会对侵入周围组织，采用手术的治疗方式过程简便，肿瘤容易摘除。恶性肿瘤的生长方式是浸润性生长，肿瘤形态不规则，无完整包膜。肿瘤的生长会

侵入周围组织。因此临床发现恶性肿瘤时会发现肿瘤紧密性较强，可能早期阶段就已固定，不易移动。在对恶性肿瘤采用手术治疗时，应明确癌细胞的侵入范围，可以将包括周边正常组织在内的整块切除，降低肿瘤的复发率。

对人体的影响 良性肿瘤会对周围组织器官产生持续性的压迫作用，但是不会引发全身性消耗症状，不会对患者检查健康造成较大的负面影响。恶性肿瘤在生长过程中会迅速繁殖并排泄出毒性物质，导致患者体力及抗病能力降低，能量的摄入与支出失去平衡，最终会导致患者死亡。恶性肿瘤压迫临近器官，阻塞管腔，导致出血、感染、疼痛等症状。

如何正确对待良恶性肿瘤

对于良性肿瘤的治疗，一般会采用手术治疗方式，尽早切除病灶，帮助患者恢复正常生活。而恶性肿瘤在鉴别诊断后，应需要根据病情的实际情况，来确定癌变

的阶段，在制定适合的治疗方案，这样有利于构建个体化的治疗计划，有利于促进患者的治疗与后期恢复。对恶性肿瘤常见治疗手段包括手术、以及化疗和放射治疗等。除此之外，还可以通过中医中药治疗。

(1) 手术治疗。对肿瘤的治疗效果最佳的就是手术治疗。(2) 化学药物治疗。由于病情发展的程度以及患者个人的实际整体状况不同，一些患者的病情并不适合通过手术手段来对癌变进行切除。这类患者可以接受区域化治疗，或者接受放射介入治疗。治疗一段时间后，存在部分患者，符合了接受手术治疗的条件的情况。(3) 放射治疗。如果患者的身体条件较好就可以接受放射治疗。病情或身体状况不满足手术治疗的患者，也可以采用放射治疗。(4) 生物治疗。常用的生物治疗方式，包括免疫核糖核酸、干扰素、白细胞介素-2、胸腺肽等。生物治疗可以与化学药物放射治疗协同进行。(5) 中医中药治疗。我国传统的中医中药治疗，采用的是辨证施治、

攻补兼施的方法，在对肿瘤的治疗过程中起到了辅助作用。与其他疗法配合，可以提高身体素质，从而达到改善治疗与恢复效果的作用，缓解患者接受放化疗过程中的不良反应。

生活中如何预防肿瘤

需要从日常的生活习惯上加以注意。(1) 尽量避免情绪波动，如果在生活中遇到挫折和苦恼，不要因此而产生大幅度的心理波动，应做到积极乐观地面对。(2) 避免过度劳累。过度的脑力或体力劳动不仅可使患者机体的抵抗力降低，促使癌症的复发或转移，而且可加重肝功损害，导致病情恶化。(3) 改变不良的生活方式：尽量戒掉吸烟和酗酒，不吃霉变的粮食，避免摄入黄曲霉素。少吃或不吃腌制肉制品，从饮食上预防癌症。(4) 养成良好的生活习惯，多参加户外的运动锻炼，规律饮食。(5) 积极学习相关的医学常识，通过各种方式来预防疾病。

糖尿病并发高血压用什么降压药好？

▲ 仁寿县疾病预防控制中心 李莉

糖尿病是一种血糖代谢出现严重紊乱的疾病，绝大部分糖尿病患者以高血糖为主，而引起高血糖的原因之一是胰岛素分泌障碍或胰岛素作用过程障碍。人体内循环中的动脉收缩压持续升高的疾病是高血压疾病，高血压疾病患者通常有心脑功能障碍。糖尿病并发高血压则是一种比较危险的疾病，两种疾病相互助长，在治疗上比较棘。要想有效、安全地降低血压，在用药方面需要特别注意种类和剂量，否则十分容易引起糖尿病更严重或其他并发症发生。

选药原则

糖尿病并发高血压选择药物时应遵循三个原则：(1) 对糖代谢的影响小，尽量不影响糖代谢过程，保证不加机体对糖的代谢负担，在此基础上要考虑药物对靶器官有无保护作用；(2) 选择食用有可持续性的药物，选择治疗效果比较温和的药物，以长期且缓慢的治疗路线进行治疗；(3) 选择依从性高的药物，可选择中药制剂和复方制剂。

药品种类

ARB (血管紧张素Ⅱ受体拮抗剂) 与 ACEI (血管紧张素转换酶抑制剂) 这两类药物在降压方面有着很好的效果，不仅能够降低血压，还能保护人体的脏器，例如心脏、肾脏等。大多数糖尿病患者的肾脏功能差，肾脏代谢困难，而 ARB 与 ACEI 两类药物对肾脏有很好的保护作用，还能提高胰岛素对受体的敏感性，刺激机体分泌更多的胰岛素。因此，这两类药物可以长期进行服用，但是长期服用降血压的药物存在一定的不良反应，例如血液中钾离子含量升高。经典的 ARB 药物有缬沙坦、厄贝沙坦、替米沙坦等，而 ACEI 药物有福辛普利、培哚普利、苯那普利、卡托普利等。需要注意的是，可以根据患者对两类药物的耐受情况选择药物，但这两种药物最好不要同时服用，过度的服用同种效用的药物也会使机体不耐受。

α 受阻剂和 β 受阻剂 α 受阻剂和 β 受阻剂是切断受体作用通路的药物，两类药物分别阻断平滑肌的 α 受体和 β 受体。α 受阻剂类药物有特拉唑嗪、派唑嗪等，β 受阻剂类药物有比索洛尔、普萘洛尔、美托洛尔等，前者可以降低患者的血压，还能促进患者体内的脂肪代谢，可应用于高血糖伴有高脂血症患者，但不可长期使用，长期使用其效果会大打折扣；β 受阻剂类药物也分类多种，有的不会影响血糖代谢，而有的会引起血糖代谢障碍，部分心功能较弱的患者还可能在服用药物后出现心前区疼痛，引发心脏并发症，因此要在医生的指导下规范用药。

钙离子拮抗剂 钙离子拮抗剂类药物在降血压方面的效果已经得到了广大患者的肯定，且该类药物的副作用较小，副作用体现在患者会出现关节水肿、头部微疼等，但服用此类药物不会对患者的血糖的代谢产生任何影响，患者也可以与其他促进血糖代谢的药物搭配使用，尤其适用于临床治疗上急需降低血压的患者，常见的药物有氨氯地平、尼群地平、硝苯地平控释片等。

利尿剂 利尿剂有呋塞米、吲达帕胺、双氢克尿噻等，这类药物的可以长期服用，其不仅降压作用相对温和，在服用计量少的情况下，不会加重患者的血糖代谢的负担，也不会影响患者的肾功能。此类药物适合于与降血糖类药物一同服用。其中，推荐使用吲达帕胺，吲达帕胺对糖尿病患者更为友好，降压途径不经肾脏，肾功能差也不影响使用效果。

以上提及的几大类降血压的药物在临幊上都有着较好的治疗效果，但不同的药物有着不同的特点，患者要根据自身的耐药情况选择合适的药物，尤其是在糖尿病合并高血压患者的治疗中。患者还可以服用一些复方制剂，但都应该首选药效稳定的，患者不容易产生抗药性和耐药性的药物进行治疗，生活中要注意运动和饮食控制。

心肌梗死的临床分型及治疗方法

▲ 龙泉驿区第一人民医院 向渝南

随着社会老龄化现象的加快，人们生活方式与饮食习惯的改变，心血管疾病发病率逐年提升。心肌梗死属于常见心血管疾病，也是导致我国公民死亡的主要原因。临床多根据患者的主要症状达到辨别心肌梗死类型，评估患者病情严重程度，鉴别诊断患者疾病，为患者实施针对性治疗的目的。疾病发生发展过程中，会因为不同类型产生不同症状。临床应积极辨别分析心肌梗死的临床分型，基于分型结果为患者提供相应的治疗。

急性心肌梗死是一种因为人体心肌缺血促使心肌细胞死亡的疾病。在新版指南中这一定义并未发生改变。但新版指南的心肌梗死诊断标准如下，患者的心肌标志物（比较典型的标志物是肌钙蛋白）显著升高（超出 99% 的参考值上限），且伴有所以下任一项症状：(1) 缺血；(2) 有缺血性 ECG 改变发生；(3) 有 ECG 病理性 Q 波出现；(4) 影像学检查显示患者存在新心肌活性丧失或是新发局部室壁运动异常；(5) 冠状动脉造影或是尸检显示患者冠状动脉中存在血栓。

其中第五条属于新增内容，新增内容主要强调若患者有心肌梗死发生后，应积极为患者提供冠状动脉造影确诊疾病，并在第一时间对患者进行有效治疗，从而实现冠状动脉再通，促使缺血心肌尽快恢复正常血供。且从新指南中可明确了解，肌钙蛋白可作为临床鉴别诊断疾病的重要标志物，应在患者入院后第一时间抽取患者斜阳进行检查，明确患者肌钙蛋白实际水平。但临床认为 I 型、II 型心肌梗死患者存在明显的肌钙蛋白增高现象。

若患者仅仅存在心肌缺血症状但无心肌坏死症状，其血清肌钙蛋白水平则无明显变化。但新指南中明确指出，若患者同时存在典型急性心肌缺血症状、肌钙蛋白升高现象，则可确诊心肌梗死，立刻开始治疗。主要因为肌钙蛋白升高

意味着患者的缺血心肌逐步死亡，需要临床尽快进行干预，减少心肌细胞死亡数量，控制心肌梗死病情。

将新指南与旧指南对比，可发现两版指南中的心肌梗死临床分型大致相同。**I 型：**患者因冠脉斑块裂隙、破裂或是夹层促使血栓形成，继而导致有自发性心肌梗死发生。**II 型：**患者多存在心肌氧供需失衡现象，譬如冠脉痉挛、呼吸衰竭、血压异常以及心律失常等，继而导致缺血心肌梗死。**III 型：**疑似因心肌缺血导致的突发性心源性死亡或是怀疑是新生 ECG 缺血变化或新 LBBB 心源性死亡。但患者已经进入死亡状态，无法采集血样检测患者的心肌标志物。**IV 型：**和 PCI 手术相关的一种心肌梗死，主要有 4a 型、4b 型两种类型。**V 型：**和 CABG 相关的一种心肌梗死。

若患者属于急性心肌梗死，需在第一时间挽救患者的濒死心肌，保护患者的心脏功能，缩小患者的心肌梗死面积。若患者的疾病发作时间比较短，则可及时为患者提供静脉溶栓治疗，这一类患者的发病时间应在 6 小时内。

若患者的发病时间在 6 小时以上，则需及时为患者提供冠脉支架植入术治疗，梗死心肌的恢复效果明显更优，但也有部分患者选择保守的静脉溶栓治疗。

若患者的心肌梗死发病时间在 12 小时以上，静脉溶栓治疗无法获得理想的效果，尤其是已经出现左主干病变患者，这一类患者需尽快进行冠状动脉移植手术治疗。但若患者属于陈旧性心肌梗死，则需在治疗期间有效控制患者的血压水平，密切关注患者的心率变化，持续改善患者的心肌代谢情况，预防心肌梗死复发。

总之，急性心肌梗死是一种非常危害的疾病，该病具有多种类型，患者需要早期确诊疾病，明确疾病类型，进行积极有效的治疗，才能避免危险，快速恢复健康。